

引品种、调结构,种出“无边翠绿”丰收光景——

第一书记芋头地里书写“富裕经”

乡村振兴 齐鲁样板



如果今年夏天来到即墨区金口镇青山村的芋头地,眼前展现的会是一派“接天莲叶”般的景象:一人多高的芋头叶片密密麻麻,簇拥着无边无际的翠绿,画面怡人。如今正是秋收光景,芋头叶子黄了,土地下已经结满沉甸甸的芋头。这一幕让金口镇青山村第一书记刁亮欣喜不已,在他的带领下,村里打破传统种植业瓶颈,将芋头做成高品质明星产品。再过半个月,这些芋头即将出口国外,成为村民致富的“金疙瘩”。自被选派驻村以来,刁亮真抓实干、倾情付出,立足村庄实际,精准施策、重点突破,培育支柱产业、改善基础设施、补齐农户短板,带领村民走上一条“芋头变富裕”的新出路。

化零为整 80亩芋头创收喜人

“我是2021年11月5日选派驻村的,快满一年了。”刁亮说,刚来的时候,青山村不少田地都荒着,也有村民种点玉米、小麦、地瓜、芋头,但都是零星种植,收入微薄,多数村民以打零工谋生。“现在传统种植业面临很多挑战,必须要转变种植思路!”为打破产业增收瓶颈,刁亮通过入户走访、村民座谈、查询档案等方式进行产业结构调研,他发现村庄坐落于黄豆山脚下,紧挨莲阴河,土地非常适合种植芋头。通过与村党支部班子沟通,认为通过调整土地实现规模化种植的可行性较大。

在镇党委政府帮助下,刁亮与村党支部班子一同协调村民进行土地资源整,调整了80余亩地,引进国外优质芋头品种尝试种植。功夫不负有心人,今年的芋头长得特别好,大的能到拳头大小,肉质细腻甜糯,预估每亩产量不低于5000斤。“目前这些芋头还需要在地里放一放,让甜度更高,随后将由龙大集团统一收购包装销往日本等地,预计年增收86万余元。”挑选好品种,组织好销售,收益提高了,大家放下顾虑,纷纷拿出地要求一起干。“很多村民都说,种了一辈子地,从没见过农作物能卖出这么多钱。”刁亮说。



望着丰收在即的芋头,刁亮难掩心中喜悦。



芋头给青山村带来致富新路子。

规范制度 充分发挥党员先锋作用

村庄强不强关键看支部,刁亮深知在驻村工作的开展中村支部的重要性,所以他驻村工作的第一步,就是建强村支部,发挥党员先锋作用。刚来时,青山村北八哥庄网格村村委会办公室年久失修,一间屋子既当办公室又当活动场所,设备破旧。为进一步增强党员意识,规范开展党组织生活,刁亮召开支部大会,决定投资8万余元用来改造村村委会办公室,为开展党员教育学习等组织生活提供专门场所,粉刷墙壁、购置桌椅、铺设地板,将活动室与办公室分开,如今的村村委会窗明几净,崭新亮堂。

为了规范化开展组织生活,刁亮严格落实执行“三会一课”制度,常态化推进主题教育学习,认真开展“主题党日”活动,持续加强政治理论学习,推动党员做到五个熟悉,熟悉党在农村的方针政策、熟悉党建理论知识、熟悉村情实际、熟悉法律法规、熟悉全村重点工作,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,让党员在理论水平上要高人一筹,在干事创业上要先迈一步,引导党员干部做好“惠民政策宣传员、村情民意信息员、帮办实事服务员”,充分发挥党员的先锋模范作用。

补齐短板 协调资金帮扶企业发展

因疫情影响,村内企业反映企业发展遇到了资金难题,刁亮在积极整合辖区产业资源的同时,多方协调相关金融部门,开展政银企座谈会,组织张家港农商银行青岛即墨支行送信贷政策上门,对辖区企业和农户提供资金帮扶,全力解决企业和农户融资难和融资贵的难题。

村庄前几年浆砌的排水沟,有常年存水段,影响村民出行。对此,刁亮协调安排8万余元浆砌排水沟500米。在提升村庄基础设施的同时,刁亮还注重关注村中困难户。2022年以来,他主动联系青岛海联金汇集团、烟台莱阳龙大集团、海信集团等爱心企业到村帮扶,走访慰问困难户28户,看望村庄老人34人,为村庄16户贫困户每户捐赠600余元,捐赠米面油等物资,使他们感受到党组织的关心关怀,夯实驻村工作的群众基础。

“明年,计划继续扩大芋头种植规模,大概1000亩吧,由支部领办专业合作社,组织村民进行统一种植统一销售。”刁亮说,他们将打造“党支部+合作社+专业第三方”运营模式,同时找广告公司帮助设计推广合作社品牌,通过品牌影响持续扩大经济效益,帮助村庄形成稳定收入。刁亮在强村富民的创业征程中不断迈出新的步伐,如今的青山村发展面貌焕然一新,呈现出一幅“农村美、农业强、农民富”的美好盛景。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文



消防主题文化公园的消防员卡通塑像。

本报10月21日讯 21日,记者从黄岛区消防救援大队了解到,在汽车产业创意园西侧、大珠山中路现有的风河畔公园的基础上,青岛西海岸新区首个消防主题文化公园已建成投入使用。

记者在消防主题文化公园探访时发现,公园按照布局及功能定位的不同,规划设计了消防知识大道、消防文化长廊、消防亲子互动乐园等几个分区。在公园的几个主入口,分别采用不同材质,打造了三处风格一脉相承,但造型

逛这个公园,可以边玩边学消防

西海岸首个消防主题文化公园建成投入使用

独特迥异的消防主题形象,既有勇敢逆行的消防救援人员形象,又有起到警示效果的火焰、灭火器造型。

“两条消防知识大道的设计,在充分融入火焰、消防员等消防元素,保障观赏性与趣味性的基础上,用平易近人的语言,向大众诠释了日常的消防知识与注意事项。”公园的建设方山东青西建设发展有限公司工作人员告诉记者,为了向未成年人普及消防安全知识,公园还专门设计了消防亲子互动乐园,充分遵循了趣味性、互动性与知识性的三大原则,寓教于乐,让家长与孩子在学习消防知识。

记者注意到,乐园内规划设计了“小小消防员出动”“消防转转乐”等互动设施,让青少年在动手动脑的过程中,掌握消防知识;119“消防物品展示柜”与“消防翻翻乐”的设计,则将消防知识与互动模式相结合,让人们在玩耍的过程中学习。

黄岛区消防救援大队副大队长刘伟表示,消防主题文化公园打造完成后,既为周边的小区居民提供了一个更为便捷、方便、自然的休闲锻炼场所和亲子互动去处,又打造了青岛西海岸新区第一个专属的寓教于乐、富有文化特色与互动性质的消防主题文化公园。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅)



青岛西海岸新区消防主题文化公园。



消防主题文化公园内的消防谜题。刘卓毅 摄